

潍坊:创新试点,打造人才评价新生态

潍坊市持续深化技能人才评价制度改革,健全职业技能等级制度体系,畅通技能人才职业发展通道,创新技能人才评价方式,打造技能人才评价新生态。

围绕产业链、创新链布局人才链,支持以技能人员为主体的规模以上企业结合生产经营特点和实际需要,自主开展职业技能等级认定。将企业技能人才自主评价改革成果成功转化为待遇、荣誉,企业赋予高技能人才符合其技能水平的薪资待遇,实现了多劳者多得、技高者多得,人才活力被充分释放。

深入实施“新八级工”职业技能等级制度,遴选符合未来产业发展方向、人才工作基础扎实、评价激励机制完备的领军企业,开展特级技师、首席技师评聘,打破技能人才评价的“天花板”,获评特级技师、首席技师分别按照企业正高级工程师和企业副总兑现工资待遇,带动企业职工提升职业技能等级。

扎实推进技工院校学生职业技能等级认定,创新开展高校学生职业技能等级认定试点工作,在驻潍高校评价体系、专业匹配度、服务指导等方面接续发力,加

强认定工作的专业化、标准化、规范化,进一步提升技能等级认定水平和驻潍高校的技能人才培养质量,让人才培养过程充分对接经济发展环节和产业需求,进一步服务学生成才、促进高校毕业生就业创业,提升院校学生技能水平、就业能力。

技能人才评价改革“落地生根”,为潍坊市高技能人才队伍建设、产业发展带来源源不断的生机与活力。如今潍坊市已取得备案资质的技能人才评价机构已达900余家,在新的技能人才评价体系下,累计评价高技能人才11.82万余人。

◆2017年,针对传统鉴定形式单一,与企业生产、院校教学结合度不高的问题,在全省率先开展了技工院校学生过程化评价试点,在技工院校学生评价改革方面进行了积极探索。

◆2019年,将评价改革范围从技工院校学生延伸到企业,成为全省首批企业技能人才自主评价试点市,潍柴集团、盛瑞传动等四家企业被确定为自主评价试点单位,实现了技能人才评价由政府主导到企业自主的根本性转变。

◆2021年,成为全省首批“特

级技师”评价试点城市,进一步拓展了全市技能人才发展通道。

◆2023年,全面推进“新八级工”职业技能等级制度,在全省率先开展“首席技师”评价试点工作,评价出潍柴的王树军和豪迈的王钦峰,均代表各自领域顶尖技能水平。

◆2024年,潍坊市被确定为全省唯一高校学生职业技能等级认定试点城市,搭建起高校学生技能评价平台,试点以来,评价高校高级工4.3万余人,实现高校毕业生技能水平、就业能力“双提升”。

(潍坊市人力资源和社会保障局)

临沂:匠心筑梦 技能兴邦

临沂市深入实施人才强市战略,2024年,全市新增技能人才3.37万人,高技能人才2.29万人;技能人才总量达95.15万人,其中高技能人才20.02万人,交出了一份亮眼的“技能答卷”。

产教融合育匠才

着力构建“政校企”协同育人机制,形成了以技师学院为龙头、高级技校为骨干、普通技工学校为基础的技工教育体系。全市14所技工院校在校生达5.1万人,年输送毕业生1.38万人。创新打造

的40家“厂中校”“校中厂”,与格力电器、海信空调等432家企业深度合作,开设了99个“订单班”“冠名班”,实现了“入学即入职、毕业即就业”的无缝衔接。“把车间搬进课堂、让课堂对接车间”的培养模式,使人才培养精准对接木业、机械等四大主导产业需求。

精准培训强技能

聚焦“十优”产业需求,建立动态更新的《急需紧缺工种培训目录》,对物流服务师、电子商务师等27个工种给予400—880元/人

的专项补贴。创新发布“临沂市职业技能培训地图”,整合全市196家培训机构资源,延展培训指导、技能评价、就业推荐等服务链条,劳动者通过手机“一键导航”就近参训。在临沂商城,跨境电商专项培训已培育2300余名数字营销能手;在临工集团,新型学徒制培养的500余名智能装备操作员成为产线骨干。“产业需要什么就培训什么”,年度培训规模突破10万人次。

人才成长立新标

探索构建技能人才自主评价

新机制,对企业进一步放权、松绑、赋能,技能人才队伍的稳定性有了大幅增强。依托全市402家自主评价企业和20家社会化评价组织,累计发放职业技能等级证书11.3万余人,基本形成了以企业为主体、技工院校为基础、第三方机构为依托的多元评价、错位发展、三方联动格局,真正实现了“谁用人谁评价、干什么评什么”。

领军引领树标杆

着力打造高技能人才“金字塔”,现有荣获中华技能大奖2人、全国技术能手53人,建成3个国家级高技能人才培训基地、2个国家级技能大师工作室。连续十七年举办的“劳动之星”竞赛,从传统车钳

焊到新兴电商物流,从沂蒙茶炒制到临沐柳编,108个赛项年吸引2万余人同台竞技。“国家级技能大师工作室”华能临沂发电有限公司徐海工作室申报专利56项、发明17项;“国家级高技能人才培训基地”临沂市技师学院已培养出23名省级技术能手。这种“学练赛”结合的模式,带动5万余人次参与岗位练兵,真正实现了“培养一个能手、带动一个团队、提升整个行业”。

临沂市将持续深化技能人才培养、使用、评价、激励制度改革,力争到2025年实现“县县有技校、行行有大师、业业有标杆”,让更多劳动者实现技能就业、技能增收、技能成才。

(临沂市人力资源和社会保障局)

德州:四轮驱动,让技能之光点亮幸福前程

德州市锚定“服务产业、促进就业”工作目标,着力实施“四个强化”系列工程推进“技能德州”建设,大批优秀技能人才竞相涌现,全市高技能人才超16万人。

优化技能人才发展生态

扎实开展“技能强企”“技能照亮前程”培训等专项行动,出台《加强新时代德州高技能人才队伍建设若干措施》,在全省率先探索专技人才与高技能人才“一评双证”、驻德高校学生职业技能等级认定等试点工作,全市培育拥有职称证书和高技能等级证书的复合型人才超1000人,取得“毕业证书+职业资格”双证

书高校毕业生3100余人。建成市级以上技能大师工作室等平台载体102家,累计培育全国技术能手等国家级技能人才29人、齐鲁首席技师等省市级技能人才1500余人,培养新型学徒、“金蓝领”技师、高级技师近万人。

夯实技能人才发展根基

围绕产业发展需要,融合全市技工院校、重点企业、行业协会以及人力资源机构等148家单位,组建德州市技工教育集团,打造“产训评对接、政校企联动”技能人才培养德州模式,入选省级重点技工教育集团建设名单。动态调整专业设置,目前有6所

技工院校18个专业入选全国“工学一体化”建设项目,2所院校入选全省技工教育优质专业(群),2024年开设“订单班”“冠名班”17个,打造“招工即招生、入企即入校”联合培养模式。全市建成技工院校23所,在校生2.1万人,每年培养输送高素质技能人才超7000人,开展社会化培训近万人次。

打造“技能兴德”竞赛品牌

成立市级技工教育发展中心,全面推开规上企业技能人才自主评价改革,受益企业达383家,累计评价15.8万人。出台《德州市职业技能竞赛管理办法》,

构建起“与国家、省赛相衔接,以市县级竞赛为主体,以岗位练兵和技术比武为基础”的技能竞赛体系,累计举办各类职业技能竞赛210余项,参赛选手超2万人,为广大技能人才提供了展示技能、切磋技艺的平台。

推进国际国内技能合作

发挥京津冀“一区四基地”定位优势,加入京津冀职业技能发展联盟,联盟首批实训基地落户德州,联合举办京津冀职业技能大赛、“产教融合电商培训班”等一系列活动,与北京现代、希尔顿酒店集团等重点企业联合设立7个“订单班”。在国际上,积极参与



国家“一带一路”技能筑梦行动,以“技工院校+人力资源服务+国际化”为突破口,支持重点技工院校“走出去”,创建技能筑梦培训基地,打造了几内亚赢联盟培训中心、赞比亚双德学院等一批品牌项目,初步形成了涵盖职业培训、师资交流、海外用工协作等领域的国际技能合作整体方案,近两年国内外联动培训5700余人,有效促进服务联通、贸易畅通。

(德州市人力资源和社会保障局)

兖矿能源工匠学院

推进知识型、技能型、创新型产业工人队伍建设

兖矿能源工匠学院成立于2021年,以服务能源产业发展和地方经济为宗旨,致力于推进知识型、技能型、创新型产业工人队伍建设,是兖矿能源劳模精神、劳动精神和工匠精神的传播基地,是劳模工匠的培育基地和高技能人才技术成果交流研讨的前沿阵地。学院先后被山东能源集团工会、山东省能源工会、全国能源化学地质工会确定为工匠学院建设点。

服务产业发展

打造特色凸显的工匠培养平台

学院坚持高标准起步、规范化建设、精益化管理原则,紧紧围绕公司主导产业发展需要,专注于高素质技术技能人才培养,培养具有执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越职业素养的高技能人才。年平均开展高级工以上人才技能等级培训约1700人次,技术技能工人素质培训约12000人次,工匠专题或高技能人才素质培训约1000人次,培养了一批在国家及省、市、行业具有一定影响力的技能大师或技术能手。

汇聚人才优势

培育德才兼备的专兼师资队伍

学院把培养教学水平高和实践技能强的“双师型”教师队伍作为一项系统工程,培养了一

支师德高尚、专业齐全、结构合理、素质优良的师资队伍,涌现出一批教学名师或专业技术学科带头人、大师工作室领办人。学院现有专职教师237人,其中高级职称72人,“双师型”教师128人,有全国煤炭教学名师2人,煤炭行业技能大师3人,山东省技术技能大师2人,济宁市技能大师(导师)工作室6个,形成了德才兼备、专兼结合、工学一体的教师队伍。

强化资源保障

建设行业先进的教学实训基地

学院全面建设“理论课堂+实训基地+生产一线”相结合的培训阵地,现有国内行业先进技

术水平的9个实训基地、10个劳模大师工作室、10个劳模工匠大讲堂及多家矿处单位为工匠学院实训场所,共同进行课程设计、统筹使用师资、承担培训任务、进行效果评价,实现人才培养与生产一线对接、课程与岗位对接、教材与技能对接。

强化职能发挥

打造激励有效的工匠培养基地

学院致力于打造“工匠精神+素质提升+技能竞赛+交流研讨+线上线下”五位一体技能培育体系,重点打造27个主体专业(工种)课程、15个独具特色的高技能人才课程体系。学院建有现代化



信息考试中心,可承担一千人的计算机线下考试、培训和竞赛任务,建有注册人数20万余人的“山能E学网络平台”,上传培训资源3万余件,可实现线上学习培训、知识竞赛、考试考核及培训统计分析功能。是地方政府指定的煤矿、非煤行业“三项岗位人员”理论考试点、职业技能等级认定考点。学院充分发挥网络平台学习、培训及考试考核作用,每年利用平台开展培训约1500期、13万人次,组织考试或竞赛7000余期,参考(赛)120多万人。(黄丹 陈兆柱)